

国际视点

全球疫情延宕反复,一些国家的中小企业面临市场萎缩、资金不足、人才紧缺等多重压力。后疫情时代,以大数据、人工智能等数字技术为支撑的新产业新业态将加快发展。一些国家通过多种方式,激发中小企业数字化转型的潜力。

多国助力中小企业加快数字化转型

本报记者 陈晓航 张慧中 马菲 刘刚

西班牙——“数字工具包”提供支持服务

为帮助中小企业和个体经营者获得数字化服务和解决方案,西班牙政府于2021年11月启动了“数字工具包”计划,涉及资金总额达30亿欧元。该计划支持对象既包括中小企业,也包括为企业提供数字化转型支持的服务商。预计将有120万至135万家中小企业和个体经营者受益。首批资金5亿欧元于今年2月到位,将重点扶持规模在10至49人的中小企业。

据介绍,受益企业根据规模大小获得不同额度补贴。拥有10至49名员工的企业有望获得1.2万欧元的“数字奖金”,3至9名员工的公司可申领6000欧元,3名以下员工的企业可申领2000欧元。资金可用于企业的网站建设和互联网营销,包括域名托管、网站设计、电子商务和社交网络管理等。

在实施“数字工具包”计划过程中,西班牙政府重视发挥成熟的基础服务提供商的带动作用。例如,西班牙电信为中小企业“量身定制”了超过40种数字解决方案,包括针对中小企业的云服务和网络安全系统,以及为中小企业相关员工进行培训等。

西班牙政府希望通过“数字工具包”计划助力中小企业加快数字化转型。西班牙首相桑切斯去年出席第八届西班牙跨国公司年度大会时表示:“在数字化道路上,我们不能将中小企业抛在后面,因为它们涵盖了众多商业领域,且提供了大部分就业岗位。”

德国——设立27家中小企业4.0卓越中心

德国政府推出了“数字中心倡议”“中小企业数字化”等项目,为中小企业和初创企业提供数字化所需的专家支持和建议。

“中小企业数字化”项目由德国联邦经济和气候保护部发起。在该项目框架下,全国设立了27家中小企业4.0卓越中心,与来自各地、各领域的约1000名专家合作,通过研讨会、培训课程、实践测试等方式,免费为中小企业提供数字化咨询服务,制定适合其自身发展的数字化战略。项目还陆续设立了诸如数字化手工业、电子化标准、通信、纺织网络等不同

主题的中心,满足不同需求。据不完全统计,该项目已对约6.5万家德国中小企业的数字化转型提供了支持。

费肯舍尔是该项目支持的一个典型案例。这家小型家族烘焙店始创于1625年,目前已有8家门店、85名员工和15名学徒。随着门店和员工数量的增加,原始的员工排班方式已不再适用,烘焙商品种类也急需增加。在中小企业4.0卓越中心的帮助下,烘焙店开发了数字化员工排班系统和计费系统。“数字化为我们节省了宝贵的时间,让我们可以关注更加重要的工作——面包烘焙和最美味的配方。”该企业负责人表示。

为进一步推动中小企业数字化转型,德国政府于2020年启动了“digital now”项目,向拥有3至50名员工、规模较小的中小企业提供最高5万欧元的资金支持,帮助其进行数字化转型、提升员工数字化技能。2021年,德国大幅增加了该项目投入,从2020年的5700万欧元增至1.14亿欧元。预计到2024年,扶持资金将达到2.5亿欧元。

韩国——孵化中心助力初创企业发展

为扶持初创企业,韩国成立了许多创业孵化中心。政府还设立技术革新型中小企业认证制度,获得认证的企业可享受在融资、税务、研发、人才培养、销售等6个方面的40余项具体扶持政策。

韩国科技创业公司红桌智慧餐饮是扶持政策的受益者之一。该公司初创团队由几名学习酒店管理管理和计算机的研究生组成,专注美食旅行智慧服务平台建设。平台把收集的餐厅地址、电话、菜单等信息多语种化,发布在自己开发的手机应用上,国内外游客可以通过手机应用预订餐厅。

公司创始人兼首席执行官都玄容介绍,公司在发展的不同阶段,选择了不同的孵化中心。设在大学里的校内创业支援中心曾为他们提供免费办公室和高性能计算机。现在,公司入驻了由首尔市政府提供给优秀旅游创业公司的孵化器。“孵化器位于市中心,在同地段10人左右的办公场地市场平均月租最少需要300万韩元(约合1.56万元人民币)。在孵化器内,市政府除每月收取一定物业费外,其他费用全免。”都玄容说。

2019年,韩国科技部发布大数据平台和大数据中心建设项目招标,计划3年时间建成85个大数据中心,总预算达1516亿韩元。最终中标的不仅有电信公司等大企业,也有很多像红桌智慧餐饮这样的中小企业。

为扶持中小企业进行技术革新,韩国政府还出台了《中小企业技术革新促进法》,并将中小企业厅和科技部主管风险投资企业的部门合并,组建中小企业风险部,主管创业企业和中小企业的扶持工作。

(本报马德里、柏林、首尔、北京电)

环球走笔

占芭花开,幸福驶来

张志文



老挝新年泼水节前夕,当地一对新人选择在中老铁路“澜沧号”动车组中拍摄婚纱照,记录下他们的美好时刻。 资料图片

4月是老挝各地占芭花挂满枝头之时。在刚刚过去的老挝新年泼水节,不少当地新人选择将中老铁路车站作为婚纱照的外景地。在现代化的站台和“澜沧号”列车车厢内,他们彼此执手,将幸福甜蜜的瞬间定格为永恒,别出心裁的婚纱照在老挝社交媒体上迅速走红。

老挝是个不乏美景的国度。在这个多山多水的内陆之国,既有气势恢宏的凯旋门和庄严高耸的塔塞,也有烟波浩渺的南俄湖和百转千回的光西瀑布,更有不胜枚举的田园美景以及别样多彩的民族风情。新人们选择以“澜沧号”列车为背景拍摄婚纱照,除了现场感受现代化交通基础设施,更有希望中老铁路为自己的小家带来好运和幸福的深层寓意。

老挝俗话说,“有路,就有发展机会”。曾经,老挝境内仅有一座火车站和3.5公里的铁路,搭乘火车出行的场景更多出现在邻国电视剧里。如今,全长1035公里的中老铁路不仅连通中老两国,迈出了贯通中南半岛的第一步,还将助力老挝成为东盟交通网的重要枢纽,改变老挝“陆锁国”的面貌。坐在“澜沧号”列车内,老挝旅客在家门口就能体验舒适、平稳、安全的交通工具,传统节日也因此增添了现代气息。

近日,中老铁路第三列“澜沧号”动车组已在老挝投入使用,为旅客出行提供了多元化的选择,越来越多的老挝人有机会乘坐火车,亲身感受中老共建“一带一路”的重要成果。假期客运需求高涨,中老铁路不断增设车票代售点并加开客运列车,但还是一票难求。过去的慢节奏生活,与中老铁路火车的高速度相融,正成为老挝人民新的生活方式。

累计开行跨境货物列车数百列,发送货物几十万吨……中老铁路成为中国与东盟国家间名副其实的快速物流通道,为泛亚铁路中线全面贯通起到了积极示范作用。借助中老铁路开通运营和《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效等多重利好,老挝在地区和全球产业链上的重要性不断凸显。世界银行看好中老铁路,更看好老挝发展的光明前景,认为铁路“将为该国吸引更多投资、创造更多就业”。

从中老铁路万象站日照熙攘的客流,不难想象铁路对老挝发展的重要价值。交通工具的巨变不仅增强了民众的幸福感和获得感,也折射出共建“一带一路”应潮流、得民心、惠民生、利天下。刚刚过去的泼水节,给老挝民众留下了不同以往的深刻印象,因为属于他们的幸福列车已经驶来。

农行贵州省分行助力贵州交通建设

凝聚复兴伟力 奋进伟大征程

中国农业银行贵州省分行 助力推动贵州高质量发展 奋力谱写金融服务新篇章

中国农业银行贵州省分行(简称“农行贵州省分行”)以服务乡村振兴作为助力贵州高质量发展的抓手,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,助推农业农村现代化。2021年以来,农行贵州省分行出台专项支持政策确保对脱贫地区金融帮扶政策的稳定,累计投放县域贷款815亿元,20个乡村振兴重点帮扶县贷款余额达522亿元,在贵州奋力谱写了金融服务乡村振兴和农业农村现代化的“农行篇章”。

“精准滴灌”支持特色产业发展。为支持贵州特色产业发展,破解涉农企业担保融资难题,农行贵州省分行因地制宜、开拓创新,以“一业一策”“一县一方案”引金融活水支持各地区优势产业发展。在贵州省遵义市湄潭县,农行贵州省分行量身定制金融服务方案,成功投放全省首笔集体经营性建设用地使用权抵押贷款,并通过建立联动服务机制、强化基础设施建设、支持多种经营主体发展等措施,推动湄潭乡村振兴取得新成效。聚焦贵州省12大特色产业之一的食用菌,在贵州省农业农村厅大力支持下,创新推出“黔菌贷”信贷产品,系统性解决全省食用菌龙头企业融资担保问题,实现对食用菌产业重点客户的批量化支持,目前已累计投放贷款2亿元,近50家菌菇企业受惠。接续推出“肉牛活体抵押贷”“快捷担保贷”等创新产品,通过客户准入优化、信贷流程简化、特色担保多元化等方面设计差异化支持政策,全力保障农业产业链上各类主体的融资需求。目前,农行贵州省分行乡村产业贷款余额285亿元,较2021年初增长64亿元。

做好易地扶贫搬迁后续扶持。“十四五”以来,为支持巩固脱贫成效,做好金融支持易地扶贫搬迁后续工作,农行贵州省分行聚力补齐安置区基础设施和公共服务短板,提升产业就业和公共服务能力,创新专项信贷产品“易扶资产贷”。目前,已审批贷款2.3亿元支持

铜仁市碧江区、安顺市普定县、六盘水市水城区搬迁安置区配套设施建设,带动安置区车间、农贸市场等产业就业965人。

夯实乡村振兴的水利保障。水利是农业的命脉,是产业发展的基础。农行贵州省分行持续加大水利信贷投放,围绕骨干水源工程建设、农村饮水与灌溉供水保障、水生态保护等重点领域,累计投放水利贷款275亿元,项目工程范围覆盖全省24个县(区、市)266个乡镇(街道)548万农村群众,为提升农村供水能力与农业产业发展输送金融活水,为贵州深入推进“百库大战”

“水网会战”,解决工程性缺水瓶颈问题提供了坚实的金融保障。

持续扎实推进定点帮扶工作。专门制定对黄平县、从江县的定点帮扶工作方案,继续派驻帮扶干部,确保帮扶力度不变,多措并举推进各类“信贷+非信贷”帮扶。信贷方面,发放5.8亿元贷款支持农户种养殖和产业发展,投放各类公司和项目贷款4.8亿元,重点支持从江县农村饮水巩固提升工程、黄平县农产品物流中心等一批乡村振兴重点项目建设;非信贷方面,投入无偿资金1300万元支持黄平食用菌、医疗数字化

等项目建设,设立防返贫救助基金、乡村振兴产业发展基金、黄平教育培训基金,累计支持1206余户农户发展生产。此外,还通过深入开展教育帮扶、消费帮扶等,广泛凝聚巩固拓展脱贫攻坚成果强大合力,接续推进定点帮扶县乡村振兴。农行贵州省分行将持续巩固拓展脱贫攻坚成果,持续支持贵州乡村产业和乡村建设,推出温暖有力的举措扩大普惠金融覆盖面,健全具有高度适应性、竞争力、普惠性的现代金融体系,不断提高金融服务水平,在推进共同富裕与乡村振兴的道路上步伐铿锵。

数据来源:中国农业银行贵州省分行



农行贵州省分行支持黄平县太子参生产加工



农行贵州省分行支持农户茶叶种植生产



农行贵州省分行支持苗银产业发展